

随手拍



看到“鼎”字的变迁,为什么我感觉看到了一群站立的喵星人呢? @人人网



这样的料理,你能狠得下心去吃么? @猫扑

网络新词

换族族:指将婴儿用品交换使用、循环使用的一类人,小到婴儿服、玩具,大到婴儿车、婴儿床。  
网瘾爸爸:指那些已为人父,却还是热衷于网络游戏男性群体。  
四喜男:集体贴、开朗、迷人、自信四种优秀品质与魅力的男人。  
好友荒:网络的飞速发展使人们的交际范围改变,很多人在现实生活中人际圈变小。这种“好友荒”易出现于90后。  
挨骂技巧:是一套关于职场生存的原则技巧。应对挨骂,建议站在老板的角度考虑问题,并把老板合理的批评作为改善和提高自己的切入点。  
@扬州晚报

图片来源于网络,请作者与本报联系,以便奉上稿酬。

# 萌漫画图解“水果吃法”

微博一则科普帖可爱又实用,爱吃水果的人们快来分享

现在物质越来越丰富,平时接触的水果种类也越来越多,很多人对于各种水果的挑选、清洗以及吃法或许知道得并不那么全。最近,微博上一则关于各种水果正确吃法的科普帖可以造福众生了。这一漫画版的图解,生动有趣地展示了山竹、樱桃、芒果等很多种水果的挑选和吃法,引来转发无数。

### “吃货教学”简单易懂

这一系列的漫画,详细介绍了山竹、樱桃、葡萄、猕猴桃、西瓜、芒果、桃子、草莓、荔枝等各种水果的正确吃法。  
漫画生动有趣,除了漫画很萌,文字描述也很有趣。这些水果中,吃法最有技术含量的当属猕猴桃,尖嘴的是没用或者少用激素的,而鸭嘴的是用了激素的。选择时要挑外表呈土黄色,整体软硬一致的,而拒绝选择只有一个部位是软的那种。之后,上一刀、下一刀、用勺子转一圈,新鲜可口的猕猴桃“做好”了!  
鉴别西瓜要底部圈小,颜色青绿,纹路整齐并且瓜蒂卷曲的。漫画中还教大家做芒果花的做法。

### 果壳网友缜密分析

众多网友竞相转发这一科普技术帖。网友 Nerico 说,作为如此喜欢吃水果的我,不转发实在过意不去。而网友鹭宫伊澄则说,对无论什么都是去了皮直接啃的我来说,这一科普帖拯救了我。网友册子说,每次吃山竹吃得好好狼,作为无法掌握各种正确吃法的人,我最喜欢的还是香蕉。  
针对这一技术帖,很多人开始发挥理性思维,向网络上的各位达人提出自己的困惑。科学松鼠会会员、植物学博士史军对这一漫画帖发表了看法,他说,加面粉洗葡萄是有用的,可以带走表面灰尘,但是不要加太多,否则把面粉洗干净也会成为一个问题。史军说,桃子加盐去不掉农药,但是对去毛有帮助,桃子毛也是表皮的附属结构,盐水浓度高的情况下可以使表皮细胞脱水,分层脱离,桃子毛也就容易脱落了。而对于西瓜的甄选,众位达人表示不大准确。“瓜蒂卷不卷曲,这看摘西瓜的人怎么摘了……”但大家表示,其余的都很正确。

### 原作者现身分享“一边吃来一边画”

记者几经周折,联系到了创作此系列漫画的人,原来他们是@沪江网的一个漫画组团队共同产物。其中成员之一琛琛向记者讲述了这个水果系列的诞生记。琛琛告诉记者,这个团队中的人差不多都是85后甚至90后,平时挑选水果没有什么经验。今年入夏后,正值夏季水果上市,于是沪江网的阿姨每天都为员工们准备新鲜水果,于是如何挑选水果的话题就成了大家共同探讨的问题。后来,动漫组的同事就想,要不干脆做个系列漫画,因为现在很多年轻人却都很需要这些生活常识。琛琛说:“后来,大家就非常上心地开始找各种水果的挑选方

法,除了问家里的长辈,公司负责采购水果的阿姨,还去网上寻找资料,按部就班地创作出来。”

这组漫画一共有九张图片,琛琛说,为了将水果的条纹、壳等细节表现到位,当时负责的手绘师到处搜罗实物图,甚至还将水果买到办公室来,大家在发漫画的同时也会加上英语名称、营养知识等,“想让大家在学会怎么吃的同时,也能做个高品质的吃货。”琛琛说。于是,动漫组用了一周的时间完成绘制,从8月14日开始在沪江网官方微博上,每天发布一篇。

琛琛对记者说,以前很怕吃猕猴桃、芒果这类水果,现在大家都照着漫画上的方法吃,已经不成问题了!  
@扬子晚报



本版稿件来源于网络,语言文字可能不符合标准汉语规范,请读者加以鉴别。

## 时评

邮箱:shiping@xawb.com 本版电话:(029)87632908

## 热点观察

■陈方

# 别用“医患关系”为暴力行为开脱

9月3日上午,深圳一名区姓男子携4把刀具在深圳鹏程医院耳鼻喉科砍伤4名医护人员及保安,其中伤势较重的2名医护人员已分别在深圳市人民医院和深圳市第二人民医院进行了手术治疗,目前均无生命危险。(9月4日《南方都市报》)

又见暴力。今年3月份,“哈尔滨医科大学附属第一医院医生被杀”事件发生后,卫生部曾发出通知,要求各级各类医疗机构和卫生行政部门履行好内部治安保卫职责,确保医务人员人身安全得到保护。卫生部的表态在当时曾引起舆论喧嚣,喧嚣过后,事实是,医院里的摄像头、监控器、配备安保人员,依旧没能完全保护白大褂的安全。深圳的这起发生在医院里的暴力事件再次让人震惊。

经常看到的情况是,每每发生这样的悲

剧后,“医患纠纷”、“医患矛盾”就像是一块桌布一样被铺在了桌面上,反思“残害医护人员”的根源,几乎都是在这块桌布的背景下进行的。凡事考虑它发生的社会背景不能说完全没有错,但如果动辄就把社会背景放在第一位,顺序颠倒并不有利于事件反思。

暴力就是暴力,无需过多地牵扯医患关系,更没必要拿“医患关系”为暴力事件开脱责任。“哈尔滨医科大学附属第一医院医生被杀”事件中,被害实习生医生王浩其实际病人的诊治过程没有关系,“医患纠纷”又从何谈起?

大多时候,谈及“残害医护人员”的暴力行为时,牵扯出“医患关系”或“医患矛盾”的大背景,无非是想说,“残害医生”也是被逼的,如果说没有那么多矛盾,如果医患关系能够和谐,哪里还有暴力发生?如果是抱着这样的逻辑来认识“残害医生”的事件,那么不妨反

问一下自己,社会背景固然是复杂的,可是如果连简单的暴力行为性质都无法认清,又如何去认识复杂的社会背景呢?

不只是在反思“残害医生暴力”中,大多时候,我们已经习惯了去反思行凶者行凶行为发生的社会背景,而没有意识到动刀反思社会背景,许多时候其实是文不对题。杨佳案如此,内蒙古越狱犯如此,即便是在周华平一案中也有类似情况发生。反思社会背景,还原行凶者的立体化人生,这算是一种进步,但是必须警惕,当对社会背景的反思超越了对暴力本身的反思时,暴力就有可能被美化,甚至有可能被找到“合理化”的借口。

为何会出现这样的局面,说白了,还是因为很多人心里有意无意地抱着“体制原罪论”的心态,把什么都归咎于体制,归咎于环境,唯独缺少了具体的批判和个案的关怀。

即便是抱着“体制原罪论”或者“环境归咎论”的心态,可曾想过,这些悲剧案中受害者的家人难道不是普通人吗?既然都是普通人,他们凭什么又要为体制原罪或者环境埋单?

许多时候,对普通人暴力行为的“再认识”中,条件反射式的“体制原罪论”、“环境归咎论”,只是迎合了一些社会情绪罢了。冷静下来的时候会发现,它们显得是那么不合时宜,甚至比“忽略社会背景”的认识还要冷血,因为社会情绪永远都不是化解社会矛盾的利器。

再往远了说,承认社会矛盾所在,但凡事当前,“先问真假,再说是非,后论利害”的顺序不能颠倒。如果我们一再强调“体制原罪论”或者“环境归咎论”,有意无意为普通人的暴力开脱,那么所有的社会矛盾可能都将成为一笔“糊涂账”。

## 高空斗殴频现 折射飞机文明缺失

■王琦

瑞士航空公司透露,9月2日,两名前座的中国男性乘客在从苏黎世飞往北京的LX196航班上,因座椅向后调整问题大打出手,还打了劝架的乘务长,致飞机被迫返航。(相关报道见今日本报10版)

近年来,随着中国汽车产业快速发展,产销量跃居并蝉联世界第一,“汽车文明”成为人们热议的话题。全国政协委员、中国作家协会副主席陈建功曾深有感触地说,在国外驾车时,能深刻感受到国外“重视他人的存在”和“公德意识”与国人的差别。在他看来,中国的汽车公民道德普及才刚刚起步,缺乏一套道德与文明的体系与之配套。

同样,今天的我们尽管已经习惯了乘坐飞机出行,一日千里,但在飞机上甚至万米高空打架时有发生,提醒我们还远远没有形成真正的“飞机文明”。网络上,有人总结出“乘机十大不文明行为”,包括办理了登机牌,却在飞机即将起飞时不见踪影,直到广播连番呼叫才姗姗来迟,让一人苦苦等待;飞机刚刚落地还在滑行,有人就迫不及待地打开手机;飞机还没有停稳,有的乘客就急着起身打开行李箱取行李……鉴于飞机的特殊性,种种不文明行为不仅违反了社会公德和规则,更有可能影响正常飞行,是对自己和其他乘客生命财产安全的极不负责。

对此,我国相关民航法律法规不乏严厉规定。《公共航空旅客运输飞行中安全保卫规则》详细规定了旅客的权利与义务,对乘客强占座位、起飞后不关手机等7种行为说不。《民用航空安全保卫条例》则明确提出,对有违反规定行为的由民航公安机关依照《治安管理处罚条例》予以处罚。不过,法律是道德的底线,执法更属于事后追责,“飞机文明”的形成,除了依靠法律和制度的约束,更需要每个人规则意识的养成。

飞机在空中飞行时,空间体积非常有限,我们必须让自己适当“收缩”,适度让渡自身的权利;同时,飞行有其必要的安全规则,我们也要严格遵守,配合机长和乘务员的工作。且让我们在飞机上都做一名优雅的乘客,让行为多一分文明,也给安全多一分保障。



## 深评浅议

■张枫逸

近日,有网站称合肥市儿童福利院利用社会捐款买豪华奔驰商务车,并一直闲置。对此,合肥市儿童福利院表示,奔驰车是上级财政拨款39万元购买的,主要用于外国客人来儿童福利院认养儿童时使用,平时很少使用,“偶尔我们也使用”。(9月4日《人民网》)

这样的回应却并不能令我们对此释然。面对“福利院购奔驰车”,公众尚有三重追问。一问,涉外接待就一定要用豪车吗?接待外宾的“面子”与照料孩子的“里子”,孰轻孰重,不言自明。当3元一顿午餐仍是一些贫困山区孩子的奢望,合肥市儿童福利院却能花上近40万元买车,令人哑舌。

其实,外国客人来认养儿童,凭的是一颗公益爱心,而不是冲着所谓豪车接待。澳门明爱总会的负责人,每次骑着破旧的摩托车接送考察者,这种朴素到寒酸的礼节,却并不妨碍其成为澳门最大的慈善机构。说白了,外国客人认养儿童一年到头也没有几次,相比涉外接待的幌子,公众更愿意相信合肥市儿童福利院是醉翁之意不在酒,满足某些领导的私欲。

二问,挥霍财政拨款就能心安理得?正如安徽省慈善事业发展研究中心主任王开玉指出,“作为一慈善机构,所有的钱更应该用在孩子身上,向社会展示一种爱心与精神,改善孩子们的生活、教育以及机构的软硬件方面,让孩子健康成长。”

## “超前办公楼”

河南省信阳市明港镇政府办公楼的建筑面积为8000多平方米,总投资3000多万元,一共是200多人在使用。据此推算,无论是建筑面积,还是综合造价,都超出了国家规定的省部级党政机关办公用房标准。在采访中,该镇一位不愿透露姓名的工作人员说,“超前规划才是最大的节约。”(相关报道见今日本报9版)

“超前规划”,本来是战略家才具有的能力与魄力,应该是褒义词。但是基于镇政府豪华办公楼的“超前规划”,由于其出发点和落脚点都不是公共利益,所以完全是另外一回事。综合当前类似问题的诸多诉求,“超前规划才是最大节约”的节约之点,不外乎以下两种:

首先,这是一个处心积虑发土地财的变种。以政府办公用房征地,建好政府豪华办公楼,使用几年之后,再转给商业项目,目前已经成了不少基层政府绕过商业征地审批、低

造价高卖出的赢利之道。豪华办公楼,事实上只是以“办公楼”为过渡一下的开发项目,昭示了土地财政“来钱快”的强硬导向,也成为知法违法的最强动力。

其次,这是一个“公权自肥”的超前版本。“豪华衙门”已成一种病态时尚,用于辩解的理由也很多,其中有明的,也有暗的。明理由是拿在大庭广众中说的,一般是以“形象”说事。在有些官员看来,办公大楼是否漂亮,等于政府的脸面是否光鲜。

为此,有的搬出“纵向比较法”,动辄以“本机关现在的办公条件还是xx年以前的”作为理由;有的用“横向比较法”,总以“与其他同级机关相比,本机关现在的办公条件已落后”为由,唯独不与本机关的职责范围是否扩大、服务水平是否提升相联系。暗理由是,只要一动工,必然带来于地方经济有利的商机,也会给权势者带来大大小小的寻租机会。  
文/马龙生 图/陶小莫

## 对“福利院购奔驰车”的三重追问

底,“福利院购奔驰车”的荒谬折射出公车管理还任重道远。

社会福利单位提供的公共服务,是以实现公共利益为根本宗旨的,公共服务的效率与坚持、维护公平和正义原则有着同等重要的地位和意义。倘若公共社会资源得不到合理充分的利用,社会公共利益尤其是孤老残幼等弱势群体的利益得不到充分的实现,既难以体现社会正义与公平,又难以实现其应有的效率。

对于合肥市儿童福利院来说,必须给公众一个详细的交代,一个诚恳的道歉。对于社会来说,通过解剖这只麻雀,纠正理念偏差,堵上制度漏洞,有助于社会福利事业的健康发展。

## 快评天下

日前,国家教育部网站通报,湖北黄石市阳新县教育局局长曹某,因虚报学生人数套取义务教育公用经费1687.96万元被免职。

网友:可以和“小学生得自带桌子上课”的新闻结合着看。

记者以调查为目的,亲历网上热传的“史上最强大师推手”掌风,却吃惊地发现,该“大师”轻拍记者,跌倒的竟是其徒弟,颇似电影中“隔空打牛”。记者提出想亲身体验一下被击倒的感觉,“大师”说只适用于有一定功力的人,普通人达不到那样的效果。  
网友:强身健体可以,“装疯卖傻”一律“拍死”。